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Karácsony és a magyar ipar.
December feliben járunk s mégis 

elhőbölyög velünk az idő, mintha 
márciusi fickó korában táritgetnó az 
ébredező természetet útjára. Mosolyog 
is, haragszik is, hunyorog is, airdogál 
is. Eb meztelen fővel csoszog itt kö­
röttünk, nem hogy fejőbe vágná már 
fehőr-prőmes hó-kucsmáját. Az öreg 
föld reggelenkónt úgy bújik ki a köd 
nyoszolyájából, ahogy este elfeküdt. 
Nyirkosán, nyálkásan, csúnyán. így 
várja a föld a karácsonyt.

Mi sem vagyunk valami nagy, 
virágos kedvben. Eszünkbe jut, hogy 
a karácsonyi időben tapossa a leg­
több magyar a bécsi utat. Ezt a szé­
les csapást manap milliónyi magyar 
járja, hogy az ünnepekre övéinek örö­
met szerezzen.

Bizony nem árt, ha egy kissé vé­
gig húzzuk kezünket a társadalom 
hátidegjén.

A mi iparosaink és kereskedőink 
alig tudnak megélni a mostani szűkös 
viszonyok között, amikor a megdrá­
gult élet minden súlyát nekik kell 
először megérezniök. Milyen szép el­
határozás volna, ha egyszer és min­
denkorra megfogadnánk, hogy nem 
veszünk többé bécsi holmit. Annyira 
gyűlölnek bennünket odaát, hogy po­
litikai életünk válságos voltát is a 
maguk előnyére akarják kihasználni. 
Még ha hasznunk sincs belőle, akkor 
is öröm tölti el őket, hogy nálunk 
bajok vannak.

Gonosz tanácsaikkal annyira meg­
fertőzik a Burg légkörét, hogy ott 
most már a mi legtermészetesebb 
nemzeti jogainkat sem hajlandók elis­
merni. Az osztrákok legérzékenyebb 
pontja a zseb. Amely pillanatban 
észreveszik, hogy a magyar vásárló 
közönség kezd elmaradozni, majd 
észbe kapnak és nem áskálódnak el­
lenünk, mert, hiszen kikből éljenek, 
ha nem belőlünk ? Milyen alacsony i 
lehet rólunk a véleményük, mikor mi 
ennyi feneketlen rosszakarat után is

rabszolgái vagyunk az osztrák terme­
lésnek, az osztrák mii veszetnek, a ma­
gunkét pedig a Hamupipőke szerepére 
kárhoztatjuk.

Ismételten azzal a kéréssel for­
dulunk a közönséghez, ne vásároljon 
a karácsonyi ünnepekre, de azon túl 
Se bécsi portékát, Van nekünk min­
denünk, vannak jóravaló iparosaink 
és kereskedőink, akik megérdemlik, 
hogy támogassuk őket. A gyűlölködő 
szomszéd boldoguljon nélkülünk úgy, 
ahogy tud. Nem kell ehhez tulipán, 
csak erős, férfias elhatározás és egy 
szemernyi magyar érzés, magyar büsz­
keség. Sokkal szebb lesz a mi kará­
csonyi ünnepünk, ha alkalmi ajándé­
kait a magyar föld, a magyar kéz­
műves, a magyar zseni művészete 
termelte.

Ki a farizeus ?
— A botránybiró. —

Az egyik helyi zsidó lapban sofizmák- 
kai teli cikk jelent meg Balogh bíró ellen 
cikke miatt. Milfelháborodás, melyet egyet­
len igazságszerető ember Kein igazolhat.

Alt mutassák ki: irt e Balogh bíró 
egyetlen szót is, amely nem Igaz ?

Erre egyetlen lap sem vállalkozik, még 
az a helyi lap sem, amely pedig annyira 
szeretne ártani Balogh tárónak. Mert, jegyez­
zük meg jól, a vádlottak iránt hónapvk óta fi­
togtatott rokonszenv nem Balogh biró igazságá­
nak megcáfolása.

Megsértette Balogh bíró az igazság­
szolgáltatás tekintélyét véleményének őszinte 
megírásával ?

A magyar igazságszo1 gáltat ás tekinté­
lyét nem ő sértette meg, hanem megsértet­
ték azok, akik az első tárgyalás alkalmával, 
az a helyi lap irta meg. amely ma botrányt 
szaglász, megfenyegették Balogh tár d, hogy 
majd felülről honnak rí vele Megsértettek ások,
akik Balogh bírónak jogot es igazságot fellépi 
tét hangút átkelt*.' ské pen támadták hetekkel esel át 
és heteken át.

Ait mondja az a helyi lap, hogy an­
nak idején védekezett volna Balogh táró. 
Annak előtte '? Akkor majdnem naponta kel­
let volna védekeznie, mert hiszen a vádlot­
takkal rokonszenvező lapok egész a tanács 
megalakulásáig, tehát majdnem közvetlen a 
tárgyalds napjáig, naponta tatáitok alkalmat 
arra, hogy bántsák a magyar igaztágsznlgálta• I

hu JnggetU nseget t* Balogh ta'- személyei aszal, 
h gy kerülő utakon ki akarta*, őt tiltani a 
tanáéiból.

(Kzintes- get, nyíltságot kérünk ásóktól 
a lapoktól a melyek U*1 bírónak 
I magyar ig.ir -ág-1 . giutatAsra homályt vető 
folyamodványát megbotránkozás nélkül le 
közöltek. Egyenlő mértéket az igaz-ágság- 
ssnlgáitatáshan : -erumit mást nem körünk. 
Azt állapit'ák meg, hogs Balogh táró fe­
lelősségének tudatában at igaeságiz dgál- 
tatás függetlensége és a lapok állal ho­
ni i ! y a 1 körülvett igazság érdekében irta 
meg cikkét.

Kit rágalmaz meg Balogh bíró ?
Befolyásolja az esküdteket, Írja az a 

helyi lap. Megrágalmazza a szakértőket. 
Nem, Balogh bíró tényeket állapit meg, 
Balogh táró a kritika bonckése alá vette az 
orvosszakértök véleményét.

Hiszen ha arra az álláspontra helyez­
kednek. amelyet n Balogh bírót támadó cik­
kek foglalnak el. akkor közvetlenül az Ítélet 
kihirdetett előtt a királyi ügyesznek sem lenne 
szabad nidbeszédet elmondani, meri a veidheszéd 
befdyásolita az esküiteknek, me,; rágalmazása 
az orvosiakért, knek, akiknek veUményét a kir. 
ügyésznek bizonyara úgy szét kell boncolni <i ma­
gasztos hivatásának tudatában es kötelességének 
érzetében, mint azt Balogh lór i tette.

Hát ez szolizma, mondják. Szofiztua 
lenne, ha az igazságszolgáltatás tekintélyét 
és a saját támadott személyét védő tárónak 
ben kellene maradnia a tanácsban minden 
körülmények között De nem kell benroa- 
radnia, mert a törvény jogot a ti a védelem­
nek, hogy más táró kiküldésén kérje. Ez 
ebben az esel ban Balogh túró csak magán­
ember lesz, nem lesz még csak büntetést 
kiszabó táró sem, mert a büntetés kiszabá­
sára jogot neki csak uz esküdtek igazmon­
dása ad ; ítélkező bírónak nem tekinthető 
semmiféle körülmények kozott sem.

Tudom, hogy az esküdtek befolyáso­
lásának érvéhez ragaszkodnak itt görcsösen. 
De ismét hangoztatjuk, hogy er. a befolyá­
solás, az ügynek oly szét tagolása, a tények­
nek oly at étik épen való megállapítása é‘„ az 
esküdtek elé lára-a, mint azt Balogh biró 
telte, a kir. ügyésznek amúgy is szent kö­
telessége

Ismétlem, itt vsak arról lehet szó, ben 
maradjon •• a véleményét nyilvánító biró az 
Ítéletet kiszabó tanácsban, vagy nem? Azt 
pedig, hogy ne maradjon ben, mindig elér­
hetik u törvé-ny alapján. Es ezen esetben 
megnyugodhatik tti-'g az aggodalmaskodó 
esküdti lelkiismeret is. mert nem kell attól 
tartania, hogy ig izm-md.isa alapján az íté­
letet kiszabó biró túlságos szigorral lép f-d,
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amitől külömben sem kellene tartania, mert 
a büntetést nem egy bíró, hanem a bün­
tető tanács tagjainak többsége állapítja meg.

Hasztalanul támadják tehát Balogh 
birót, a támadásnak nincs egyetlen komoly 
érve sem, okoskodása elfogult, ködös. Meg­
téveszthető lehet, de meggyőző nem. Es 
még valami lehet : megtagadása az önvéde­
lem jogosságának, az egyéni vélemény sza­
bad megnyílván kásának.

Igen, mondják, de a bírónak ettől óva­
kodnia kell Óvakodnia kell akkor, ha nem 
támadják benne a bírói függetlenséget, ha 
személye nem támadások célpontja. De 
ugyan melyik katonának nem kellene meg­
védenie a hadseregnek és saját egyénisé­
gének megsértett, igazságos önérzetét ? 
Méltó tagja-e az a magyar igazságszolgál­
tatásnak, aki, ha azt megtámadják, megvé­
deni óvakodnék? Különösen vonakodnék 
akkor, amikor tudja, hogy speciális esetről 
lévén szó, meg van adva a védelemnek a 
biztosíték, hogy a birót az ítélkező tanács­
ban mással helyettesítse.

A cikk megjelenésének alakja.
Es itt bújik ki a szög a zsákból. A 

cikk megjelenésének alakja és megjelené­
sének előzményei miatt is vádolják Balogh 
birót. Ámbár mi csak természetesnek tartjuk, 
azt az óhaját, hogy cikkét minél szélesebb 
körben olvassák, aminthogy igy cselekedett 
volna Lengyel Z is, (ügyességéből erre me­
rünk következtetni) de kijelentjük, hogy a 
cikk megjelenésének úgynevezett rekla- 
mlrozásához a cikk szedésének alakjához 
Balogh bíró hozzá nem szólt. Ezeket a 
dolgokat a szerkesztőség intézte. Mért tá­
madják ezért Balogh birót ? Megmondjuk: 
hogy ezzel némi súlyt kölcsönözzenek e'rveik gyen­
geségének.

Ez a vád tehát olyannyira tendenció­
zus, hogy arra több szót vesztegetni fö­
lösleges.

A botrányok.
Vigyázzunk csak. Mit tett Balogh biró 

a tárgyalás folyamán ? Élt jogával, hogy az 
esküdtek előtt a bűnügyet jobban megvi­
lágítsa.

Es erre a magyar igazságszolgáltatás 
függetlenségét támadó sajtó botrányt kez­
dett kiabálni. Igen, nem akarta elismerni a 
biró jogát, megtagadta ezt a jogot, s hogy 
ezt az elképzelhetetlen igazságtalanságot 
leplezze, a saját botrányát Balogh bíróra 
hárította.

Vagy talán botránynak akarják ma 
Magyarországon minősíteni azt, ha az Ítél­
kező bíróság jogával él, ha a bírói tanács 
határoz ? Mert nem Balogh biró. hanem a 
tanács határozott.

Vagy ott vagyunk ma már Magyaror­
szágon, hogy botránynak meri állítani, bot­
ránynak meri kürtölni a magyar sajtó azt, 
amikor a magyar igazságszolgáltatás bírái 
törvényes jogaikkal élnek és kötelességüket 
teljesitik ? Hát ha ott vagyunk, teljes erőnk­
kel arra kell törekednünk, hogy ne legyünk ott

Az a botránycsináló, aki a tanács ha­
tározatát, aki Balogh biró jogos, törvényes 
és méltányos eljárását botránnyá növesztette. 
Ha annyira félti az a sajó a magyar igaz­
ságszolgáltatást a botrányoktól, mért szaladt 
a sajtó a tárgyalási teremből, ahol a jog- 
szava beszélt, s amelyen kívül Balogh bíróra, 
akkor tudni illik, ez az ügy nem létezett, 
mért szaladt ez a sajtó botrányt kürtőim,' 
jogot megtagadni, tanácsi határozatokat 
botrányoknak minősíteni ?

Ki csinálta hát a botrányt ? A köteles­
ség, a jog e, vagy a kötelességet, a jogot 
támadók-e ? A néma biró-e, vagy a kürtü­
lők? Ki csinálta a botrányt ? Az a sajtó e, 
amely a tanács megalakítását, a tárgyalás 
napjáig úgyszólván terrorizálni akarta, vagy 
az-e, aki felelősségének tudatában, ismerve a 
védelemnek rendelkezésére álló jogorvosla­
tokat, tudva, hogy amit megír, azt az 
ügyésznek is kötelessége elmondani, megírja 
saját véleményét, ismertet egy bűnügyet a 
megtámadott magyar igazságszolgáltatás és 
me6győződése szerint az igazság érde­
kében is.

Ki csinálta hát a botrányt ? Kicsinálja 
hát a botrányt?

Még egy kérdést. Tudják Balogh biró 
támadói, hogy mit cselekedtek, mikor a 
botrányt megcsinálták ? Erőszakos támadást 
intéztek a jogeszme ellen.

Es mit tett Balogh biró. Ihering, hires 
egyetemi tanár Írja : „A jognak semmibevéte­
lére irányult és személyi sértés jellegét magán 
viselő szándékos jogtalanság visszautasítása köte­
lesség, Ez a jogosítottnak kötelessége önmaga 
iránt, mert ezt az erkölcsi önfentartás paran­
csolja ; ez a közérdekből jolyó kötelesség, mert 
szükséges arra, hogy a jog benne megvalósuljunk

Ezt a kötelességet teljesítette Balogh 
biró, amazt az erőszakos támadást követték 
el ellenei, támadói.

Ki csinált tehát botrányt?
Tudom, hogy ezt az idézett igazságot 

ők más viszonylatokban alkalmaznák. De 
egy kérdés megfelel erre. Vájjon az igazság­
szolgáltatás jogának megvédése nem szen- 
tebb jog-e, szentebb kötelesség e az egyéni 
jog megvédésénél ? Hiszen, ez csak amab­
ban talál biztosítékot.

Igaza volt Balogh bírónak, mikor ezen 
kötelességteljesitésére vállalkozott. Legyen 
meggyőződve Balogh biró, hogy az ellene 
szórt támadások nem homályositják el a 
fölötte ragyogó szavakat : „Justitia in se vir- 
tutes continet omnes.“ (Hesiodos.)

A szeretet, a humanizmus.
Az Esti Újságnak egy cikke jutott 

eszembe. Valamikor régebben olvastam. Azért 
hivatkozom erre a lapra, mert a támadók 
ezt a lapot talán nem tartják sötétencnek. 
így kezdődött ez a cikk ; ,,Korunknak meg 
van n Qyángesége, hogy még a legalávalóbb 
bűnökben is hajlandó bizonyos hamis humaniz­
musból bizonyos hazuy szent imént álizmustól vezet­
tetni magát.“

Kezdhetném ezzel is, a támadókra, tá­
madásaikra vonatkozó megjegyzéseimet. Nem 
teszem.

Más szempontból világítom meg a tá­
madást, Vájjon hivatkozhatnak-e a támadók 
szeretőire ? Vájjon a megfontolt, komoly 
szeretet révén nem szerezhették e volna meg 
maguknak a biztonságot, hogy Balogh biró 
a büntető tanácsban ben ne legyen ? Es ha 
megszerezhették volna haladéktalanul, mért 
folyamodtak védetteik terhére az ultima 
ralidhoz ?

Igen, mert az esküdtek befolyásoltattak. 
Nos, képviselő ügyvéd urak, mindenekelőtt 
megismétlem, hogy az esküdtek az ügyész vád- 
beszédének révén közvetlenebb befolyás alatt 
állottak volna

Azután Bródi képviselő ügyvéd ur 
figyelmét felhívom a saját szavaira, melye- 
kéj közvetlenül az elnapolt tárgyalást meg­
előző napon közölt a Független Magyaror­
szág oimü újság, melyet Szabadkán fünek- 
fának megküldték. A"zt jelenti ki a képvi­
selő ügyvéd ur, hogy meg van győződve 
Haverda Mariska ártatlanságáról.

Ügyvéd ur, gyenge meggyőződés lehe­
tett az, ha igazságainak tudatában is félt 
azoktól az esküdtektől, akiket a tárgyalás 
tényei talán meggyőzhettek volna az" ön 
véleményének helyességéről, amely tények 
hatása sokkal közvetlenebb szükségképen, 
mint egy napokkal ezelőtt megjelent véle­
mény. Nagyon gyenge lehet ügyvéd ur meg­
győződése, vagy igazsága, ha nem mer, csak 
befolyásoló cikkel szemben, meggyőződésé­
nek és igazságának védelmére kelni. Nagyon 
gyenge lehet az igazsága, ha nem meri az „el­
fogultságu által diktált szavakkal szembeállítani.

Elhamarkodtak az ügyvéd urak. Ha 
ebből a szempontból is mérlegelik az ügyet, 
akkor nem kárhoztatják védetteikot további 
szenvedésekre, hanem igazságuk tudatában 
és meggyőződésük erejével oda állnak az 
esküdtek elé, hogy védetteik ügyét diadalra 
juttassák. Önök nem ezt tették," hanem to­
vábbi gyötrelmekre kárhoztatták védetteiket.

Ki a szeretetlen ?
Őszintén válaszoljanak a saját maguk 

lelkiismeretének, megfontolva, hogy Balog 
birót könnyen helyettesíthették volna mással 
a tanácsban. Igen. ki a szeretetlen f

Kimeríthetetlen forrása az érveknek 1

állná a támadások ellen rendelkezésemre.
,he|yünk nincs rií- Végezetül csak egy 

fővárosi lap véleményét idezera, amely 
lapot talán önök sem tartanak sötéteneznek.

Az Újság.
Ez a címe az említett lapnak, melynek 

mai vezércikkéből a következő mondatokat 
idézem :

„Balogh biró írásbeli föllázadását nehéz 
megérteni. Hogy óriási botrányt üt vele, bi­
zonyosan tudta maga is. Nem kevésbé azt 
ís, hogy azrai bírói állásának, vagy legalább 
el ore J ti tusának a nyakát szegi. Hogy mégis 
megtette es éppen az uj tárgyalás küszöbén 
tette meg arra bizonyosan nagy belső oka

1 ",Lrh, i eZ 11 8,'“rUMt h'rói önbecsér- 
zetbol fakadt megtorlás indulata is De le­
hetett valamely nemesebb ok is. Például a 
lelkiismeretes es becsületes jogász extaiikus 
igazságszenvedélye, mely arra ösztönözte őt 
hogy egy minden formájában laza és elziil- 
lött főtárgyalást szétrugdaljon és olyan fó­
rum elé kéuyszeritsen, ahol az igazságkere­
sésnek és megtalálásnak a biztosítékai nem­
csak a formákban, de az emberekben is 
megvannak.

Nem tehetünk róla, de mink ebben az 
utolsó motívumban jobban hiszünk. Sőt úgy 
tapasztaljuk, hogy ezt a hitünket erős ob­
jektiv okok is támogatják. A ynegelőző sza­
badkai főtárgyaidét igen magas bírói személyek 
is a jogszolgáltatás oly botrányos paródiájának 
mondották, hogy az annak ismétlődése ellen való 
föllázadás igy is egészen megérthető.

Következőleg megérlelődhetett benne 
az az elhatározás is, hogy egy csapással, 
ha kell a maga föláldozásával megmenti az 
igazságszolgáltatást ettől a szabadkai kór­
ságtól. Es talán sok minden mástól is, amit 
ő közvetlenül lát, mink állampolgárok csak 
sejtünk.

Lehetett Balogh bírónak olyan meg­
győződése. hogy mindaz az igazságnvomor- 
gatás, mindaz a degenerativ tünet, arait ő 
már egyszer végigszenvedett, most ismét­
lődni fog.

Nincs az kizárva semmiképen, hogy az 
egész társaságból csak épen ennek az egy durván 
egyenes embernek van igazsága.

Igenis gondoskodni kell arról, hogy a tár- 
yyaldsvezető elnökök és bírák, ha már Zsitvay 
Leo színvonalát megközelíteni nem is bírják, jo­
gaik és kötelességeik világos tudatával üljenek a 
vezető székekbe.“

Dugovieli Imre.

Azok a bácskai beszámolók.
— Regőcze—Verbász. —

Néhány szabadkai lap érdekes tudósí­
tásokat közölt Lányi és Baloghy beszámo­
lójáról. Ezek szerint beláthatatlan tömeg 
hallgatta lelkesen Lányit és Baloghyt.

Még érdekesebb dolgokat olvasunk 
most Lányi beszámolójáról a „Bajai Köz­
löny “-ben, melynek szerkesztőjét egyik bajai 
zsidó lap akarja megleckéztetni azért, mert 
nyíltan katholikus. üdvözöljük e sértegeté­
sek alkalmából dr. Boróczy Kálmán, bajai 
ügyvédet. Minden ellene szórt sértés ma­
gasabbra emeli őt a kath, Magyarország 
szemében.

De lássuk csak, mit ir dr. Boróczy Kál­
mán saját neve alatt Lányi beszámolóiról, 
íme szóról-szóra :

„De hogy kellő értékére szállítsam le 
a céltalan tamudast, kijelentem azt is, hogy 
a kérdéses cikknek Lányi képviselőre vo­
natkozó része is elejétől végig valótlan ada­
tokat tartalmaz.

Kot különböző forrásból győződtem 
meg, hogy Lányit Orszálláson alig kétszáz 
ember hallgatta meg, köztük vagy öt ven 
stociálista. Folyton zavarták közbeszólások- 
ka! és lengették feléje a két évvel ezelőtti 
lappéldányokat, amelyek szerint Lányi ak­
kor egészen máskép beszélt. Beke Gyula 
és Imre urak jelen voltak ugyan, de már 
előbb kilépték a Lányi pártjából, Krausz 
Sándor pedig megrögzött hatvanhetes. A 
községi elöljáróság köteles tiszteletből ki­
vonult ugyan Lányi elé, de a tévedésből 
kitűzött lobogót nyomban bevonatta.
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Es igy van ez Lányivá! az egész ke­
rületben, úgy hogy épen bukása a legbiz­
tosabb.

Különben nem találja furcsának t. Kar- 
társ ur, hogv a liatvanhetvs Bajai Hírlap 
lándzsát tor a függetlenségi Lányt mellett, I 
ellenben támadja a hatvanhetes Latinovirs 
Pált? (Persze mert Latinovies katholikus 
Lányi meg nem az )

En nem kérek öntől semmiféle elég- j 
tételt azért a közleményért ; ha ön min’, fe­
lebarátom és kartársam föltette rólam, hogy 
én csőcseléknek beszéltem, akkor az ön elég- ! 
tételadása nekem kevés.

Azzal, hogy az ön irányárul együttérző 
néhány olvasója mit gondol rólam, ugr sem 
törődöm, azok pedig, akiknek a véleményére 
én súlyt helyezek, úgy sem hiszik el az 
ilyen komiszságot

Búcsúzóul legyen szabad megjegyez­
nem, hogy ha önnek faj az én működésem 
iránya és ez a fájdalom ilyen közlemények­
ben jut kifejezésre, akkor eu önnek még 
sok. sőt annál több fájdalmat fogok okozni. í

Tisztelettel : 
l)r. liortkzy Kähmm, 

ügyvéd, a Bajai Közlöny j 
főszerkesztője." I

A Bácsmcgycl Irodalmi Társaság 
Bezdánban. Folyó hó 11 én igen sikerült 
vándorgyűlést tartott. A népes mezőváros 
intelligens közönsége egészen he' ütötte is 
Olvasókör nagy terrn-l > ezz-d is megmutta, 
hogy lelkesedik es érdeklődik »z irodalmi 
estek iránt Bevezetőül az olvasóköri dalarda 
adta elő nagy hatással a Himnu-zt. Kaután 
Vértezi elnök mondott ügye* megnyitót, 
melyben köszönetét mond az impras rész­
vételért. Most Körmőczv Ernő segéd lelkem, 
rendes tag tartja meg előadását az l" 1 varia*- 
ságről Utánna Jámbor Béla rendes tag 
Molnárné- Raiiivh Jolán Ljj-* i ké-p vunü ked­
ves irókölteroény ét szavalta ügvesen s vé- 
gíil 'Furr Antal olvasta fel Hét asssonv tör- 
ténete (ómen irt elbeszélést. A* ülést Hoher 
Fohásza zárta be, melyet a messzeszerty 
hires dalárda nagy sikerrel adott elő. Vies 
után 120 teritékü vacsora volt, melyen több 
ügyes felküszüntő hangzott el. Ligeti Bár id 
olvasó köri elnök a közönséget. Jámbor Béla 
V rte.-i Károlyt Körmőczv Tűrr Állta ’, 
\ é-rtesi Jánost Türr Antal Korroőczvt kö­
szönti fel. Közéletit) ha sikerül a vándor- 
gyúb-a ismétlése, több festőművész, megje­
lenésére van kilátás, akik tárlatot rendesnek 
s a képzőművészetről fognak előadást 
t nrtani.

-A katholikus társadalom nevében üd­
vözöljük Lati nor its Pált és dr. Bordczy Kál­
mánt, a nép igaz barátait.

— Magyar elmer használata. A mi­
niszterelnök a hódsági „Honi Fonó kötélgyár 
liészvé-uvtátsaság“• nak megengedte, hogy a 
magyar címert használhassa.

Katholikus népszövetségi 
gyűlések.

— Eljegyzés. Dr. Kiénáncs György és 
neje Drescher Mária leányát. Arankát el­
jegyezte dr. \V alleshatiseti Gyula hajai gya­
korló orvos.

A kis kossuthjalvai római katholikus 
hitközségben is megalakult a Katholikus 
Népszövetség Schadl Ignác plébános és lel­
kes tanítói támogatása mellett Tagjai eddigi 
száma ötven, s ezek közt ami főleg nagy 
örömre szolgált a híveknek, előkelő föld- 
birtokos, úri egyének is szerepelnek. Erős a 
reményünk, hogy e szövetség a hitközség 
tagjait még szorosabbra fogja összefűzni a 
szociális és politikai téren. Helyi igazgató 
Schadl Ignác plébános, titkár Bajsai István 
kántortanitó és négy csoportvezető.

litzddnban folyó hó 12 én délután igen 
népes gyülekezetei tartott helyi csoportunk. 
Ezúttal Wittmann Imre segéd lel késs volt az 
előadó. Nagyszabású előadásában a diadal­
masan erősödő szövetség egyévi -'munkájára 
pillant vissza. Markáns vonalakkal rajzolja 
meg azt a visz ás helyzetet, melyet a túl­
súlyban levő katholikusok foglalnak el ev­
vel a kereszttel meghódított s keresztény 
vérrel szentelt drága hazába. Elénk tárja az 
utolsó menedéket, mely kivezethet a meg­
semmisülés útvesztőjéből, ismerteti azokat 
a megbecsül bet len előnyöket, melyeket a 
szövetség nyújt tagjainak s lelkes hangon 
hívja fel a megjelenteket arra. hogy törhet- 
len bátorsággal, hitbuzgalommal tartsanak 
ki a zászló mellett melyre hűséget esküdtek. 
Végül az „Uj Lap“ pártolását ajánlja figyel­
mükbe. Eddig csupán pár példányban ol­
vassák ugyan, de további terjedése épen e 
beszéd hatása alatt nagyon valószínű Azu­
tán a naptárakat osztják ki s felveszik az 
uj tagokat s jövő évre a tagsági dijakat. 
Hisszük, hogy e szövetség csakhamar uj 
erőre fog kapni, mert a vezetőség még 
szorosabb összeköttetést kivan tagjai közt 
létre hozni.

— Csodabogár Érdekes kérvény ér­
kezett ma a szabadkai városházára Nem is 
tudják tulajdonképen, kinek -zól *a kérvény. 
Kiviil ez a hármas címzés ékeskedik : Nsgos 
Bolgármester Úrhoz. Szabadka ; Tekintetes 
rendőrkapitányi hivatalnak mint iparhatóság­
nak. Szabadka ; Tekintetes büntető kiráivi 
járásbírósághoz. Szabadka, 759. B. II szám 
alatt és végül alant ez van : Kérvénye (iá­
in rab o*y József felperesnek, lakik Budapes­
ten, Herrn el Frigyes Erzsébet szálló bérlője 
mint vádlott elleni ügyben. A városházán 
nagy nehezen azután kisilabizálták a kérvény 
tartalmából, hogy Galambosy bérszolga volt 
Hermelnél, akitől 1 korona napidijat köve 
tel. Ezért jelentette föl a szállodást minden­
esetre ékes .stílusban.

— Hamis pénzzel fizetett, l'abó j
Mihály né átokházai asszony tegnap délelőtt 
a húspiacon hamis ötkuronássat akart fizetni. 
Előállították a rendőrségen.

— Zsebtolvaj cigányasszony. A
nagykanizsai rendőrkapitányság tudatta a 1 
szabadkai rendőrséggel, hogy ott Kolompár 
Juli szabadkai cigány asszonyt zsebtolvaj­
lásért letartóztatták.

— Letartóztatott fényképész-segéd.
Kiss Kálmán szabadkai fényképész-segéd 
Belényesi'!) két lencsét és 400 koronát el­
lopott és Szabadkára szökött vele. Az ottani 
csendőrség megkeresésére a rendőrség itt 
letartóztatta a tolvajt. Egyik lencsét és né­
hány koronát még találtak nála.

— Betörés. Krizrnauics Imre zombori 
jómódú kereskedő és hitelszövetkezeti igaz­
gató üzlethelyiségében e hó 1 Létől 12 éré 
virradó éjjel ismeretlen tettesek betörtek és \ 
különböző ott talált ruhaneműt elloptak. A 
tetteseket a rendőrség nyomozza.

HÍREK.
Munkaközvetítés.

Hüvid ótt diTAtáru-iislvtbe rgy eogód alkalmazást kö­réé. Cím a kiadóhivatalban.

— Mai számunkhoz csatolt posta­
takarékpénztár! csekkeken kitüntetett 
összeg a BÁCSKAI NAPLÓ december 
31-éig járó előfizetési dija. Kérjük a 
szives kiegyenlítést.

— Értesítés. A nők Kongregációjának 
jelöltjei 15-én, délután 3 órakor tartják 
gyűlésüket. Korty. Elöljáróság.

— A chinaiak tovább utaztak. Mint
megírtuk, egy hat tagból álló chinsi társa­
ság időzött tegnap Szabadkán. Mivid csend- 

I őrségen nem találták ellenük bizonyítékot a 
kuruzsláshoz, szabadon engedték és must 
Budapestre utaztak a tegnap esti vonattal 
a sárga emberek.

— Lopás. Topálovics Jovánka zombori ! 
varrónő a napokban Keleti császári és kir. i 
őrnagy lakásába beállított és miután ott I 
senkit sem látott négy darab ezüstkanalat 
elemeit. Innen Brakovics Viktor társnőjéhez 
lopódzott be és annak aranyórát vitte ma­
gával. A rendőrség rövidesen elfogta és az 
ügyészségnek adta át.

Harcias amazonok. Vida Kristófnó 
Jelinek Terez rémi tanyai lakos tegnap ösz- 
ssevewzett a azorasiéduéjával Kürti üáborné 
született Miskolci! Juliannával Szóváltás 
közben Kürtinét Vidáiv-t ugv összeverte 
egy rúddal, hogy ez súlyos testi sérülést 
szenvedett.

Figyelmeztetés ! A beálló konyv- 
idénv alkalma iil kellően óvakodjak min­
denki a fővárosi ■ '•« egyébb ismeretlen utazó 
könvvügynököktől kik * kóz-ui«--g m«*gté- 
Veszt-’M-re törekszenek De felesleges is
ezekhez fordulni, mert lleumann Mór könyv- 
kereskedő r- szieloaztaiv aban bármely ma­
gyar *sépiroda!mt e* gvüjli-mi’iiv es munka 
előnyös havi r>'-*tletfi*etc«re kapható > s elő­
zőleg megtekinthető.

Tcttcnért tolvaj. Mtlkó Bárányos 
Imre 21 éve« mélykúti legényt Kürmocsi 
Krtséhet tetten érte, amint egy zsák l uzát 
cipelt le a padlásról. A tolvajt följelentették.

A katholikusok nem tehetnek 
oly sokat sajtójukért, hogy még 
többet ne kellene tenniők . . .

- XIII. Leo.

Hamis fahéjat árultak.
Lefoglalta a rendőrség.
— Tisztit a főorvos. —

A mióta Günther József dr. a tiszti fő­
orvos Szabadkán, sok üdvösét é» ha-aitosat 
tett a közügy érdekében. Ai egé-zs.-gügyét 
szigorúan ellenőrzi a főorvos és e tekintet­
ben kérlelhetetlenül eljár. Most két szabad­
kai fűszer kereskedőtől foglalt le a rendőr­
ség hamis fahéjat a főorvos rendeletére.

Még a múlt héten u főorvos a fűszer- 
kereskedések vizsgálatát rendelte el. amikor 
is Bükkel István Damjanics utcai kereskedő­
nél hamis fahéjat találtak

A főorvos megvizsgálta a fahéjat, ami 
faforgács, vaspor, homok és természetesen 
fahéj keveréke volt Bükkel István a fahé­
jat Heiter Károly Wesselényi utcai nagyke­
reskedőtől vette. Reiter est tagadta, mire a 
két fahéj összehasonlításakor kiderült, hogy 
egy és ugyanaz.

A főorvos jelentést tett a rendőrségen, 
amely a hamis fahéj lefoglalását rendelte 
el. Reiter Károlynál hét kilógnám, Bükkel 
Istvánnál pedig öt kilógnám hamis fahéjjal 
foglalt le a rendőrség.

A tiszti főorvos a legutóbbi vásár al­
kalmával hamisított paprika! foglaltatott le. 
De a példán mégsem okulnak. A főorvos 
pedig tisztit, ami csak *t közönség javára 
lehet. Jelenleg a gyógyszertárak vizsgálata 
folyik.

IRODALMI ÚJDONSÁG!
Itüttnrr t <*>* I föl dórt. Arn "> korona.
Hóm t 1 fj. »iptiU’k élplp. Ara 4 korona.
Hrrcipg A királyné fntArja. Ara 4 korona.
Kálmánt Dávid király. * «oltárkőn) t, Arn 2 korona, 
Dinh (iáhor írói tirrképr, Ara 3 korona, 
f t rgf-e i A« rgé«»«ég Uttnyvr. Ara <lO fillér.
Vogel t ütvnW-k elrlo II. ara 1 kor. 140 fillér.
Tntat-k I ( Ulke meny »serony le««, Ara 7 korona.

Kapható
Krécsi A. Nándor könjrvkcrcskidásibsi)

Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával »tömben. 
Telefon 2-83.

A béres bosszúja.
Leszúrta a gazdáját
— Saját tudósítónktól. —

Véres esetről tudósítanak bennünket 
Bácsbokodról. Egy béres bosszúból bicská­
jával orvul megtámadta gazdáját és úgy 
hátba szúrta, hogy a szerencsétlen most 
haldoklik.

Az esetről a következőket jelenti a 
Bácskai Napló tudósítója:

Slerak Csátivi József 19 éves báesbo- 
kodi béres még 3 hónappal ezelőtt boszut 
forralt a gazdája Slezák Játing ellen; aki
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egy dühös pillanatában arcul ütötte a
bárest.

A béres készült a boszu beváltására, 
mert pár nap előtt egy levelet irt a szülei­
nek. melyben elbúcsúzik, mivel a bajai zár­
kába fog menni.

Tegnap azután beváltotta boszuját. Mi­
kor gazdája az istállóban a lovaknak szénát 
adott, a béres egy őrizetlen pillanatban bics­
kájával hátulról hátba szúrta a gazdáját, aki 
nyomban összeesett. Most életveszélyes be­
teg. A gyilkost a csendőrök elfogták és le­
tartóztatták.

INNEN-ONNAN.
— Tanító : Kun Mór, mit tudsz Ulászló 

királyról ?
— Kun Mór ; Fájdalom, semmi jót.

SZÍNHÁZ és művészet.
Vasgyáros.

A Vaagyáros második előadása is a 
drámai személyzet épülő sikerének házában 
egy újabb kő volt. — Különösen a Kondráth 
Hidvéghy pár játéka volt tökéletes és tet­
szett a közönségnek. A többi szereplők is 
a szokott jók voltak. — A még mindig 
betegen fekvő Szatmári helyett Szabadkai 
játszotta Mouliné szerepét. — Nem hagy­
hatjuk szó nélkül a szinlap botlásait. Napi­
renden vau az, hogy nem az a szereplő van 
kiírva, aki játszik, hanem más. — A Vas­
gyáros az első előadás alkalmával 3 felvo- 
násosnak volt jelezve, most újból 3 felvonás 
állt a cim alatt. Végtére is vannak sokan, 
akik még nem látták a Vasgyárost s nem 
tudják, hogy 5 felvonásos. — Több figyel­
met kérünk a szinlap kiállításánál.

Műsor ;
Szerda: Tatárjárás (Király Ernő felléptével). 
Csütörtök : Vig özvegy (Király Ernő fellépt.) 
Péntek: Elvált asszony , „ „
Szombat: lldditd keringő (bemutató előadás). 
Vasárnap : d. u. Bor, este Hdditd keringő.

TÖRVÉNYSZÉK.
* Elitéit blcskás. Futó István helybeli 

lakatossegéd ez év május 9-én éjjel nagyot 
mulatott egyik Lengyel-utcai büntanyán. 
Mikor kijött az utcára lármázni, ordítozni 
kezdett, mikor is Bodnár Máder a katona 
őrjárat vezetője csendre intette. Futó e sza 
vakkal : „Nekem egy rongyos baka nem 
parancsol" jobb karján szúrta meg az őrve 
tetőt bicskájával. Majd menekülni kezdett 
Horváth Péter rendőr el akarta fogni, mi 
kor Futó a rendőrt bal vállon szúrta. A saa 
badkai kir. törvényszék Marián Miklós el 
nöklete alatt tegnap tárgyalta az ügyet 
Futó Istvánt tekintettel ittas állapotára egv 
havi fogházra Ítélte a bíróság. Vádlott fel­
lebbezett.

§ Elnapolt tárgyalás. Megírtuk, hogy 
Kertész Béla foglalkuzásnélküli egyén ellen 
csalás és sikkasztás miatt van eljárás a sza­
badkai királyi járásbíróságnál. Már egy ízben 
volt tárgyalás ez ügyben, de a tanuk beidé- 
zése miatt elnapolták. Ma délelőtt 9 órára 
volt kitűzve a második tárgyalás, mivel a 
vádlott azonban nem jelent meg, Osiky já- 
rásbiró az ügyészi megbízott kérelmére a 
tárgyalást újból elnapolta és Kertésznek a 
rendőrség utján való elővezetését rendelte el.

Abrasifs Mihály és Társai
épület-bádogos és vízvezeték berendezők
= SZABADKÁN, =

Kőlcsey-ufca 254. sz., a főporta mellett.
Elvállalnak

az épület-bádogosságban 
és vízvezeték szerelésben

előforduló minden munkát a leg­
díszesebb kivitelben.
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csatornázást.
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EGY i‘ FIÚ
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fanoncul felvétetik
Du lies Géza éri szabónál

IV. kör, Mátyás-utca 76. sz.
1060-10-9

Ujságelárusitók
f-vlYÓt ötnél*

lapunk kiadóhivatalában
BO°/0 jutftlókrn.

Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

Március elsején életbe lépett uj bor­
törvény értelmében minden szőlő­
tulajdonos, aki borát el le adja, min 
den korcemáros „Bornyllvántaitást“
:-t köteles vezetni.
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló* 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 
>: :-t beeeerezhetö. >:
Kereskedőknek bizományba ad a 

Szent Antal nyomda-vállalat.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatok: 
YELIK& DUH0YK5. r

Sastavio Blní Unió. — Ara a kötés minősége szerint 6, 8 ős 10 korona.

T S. t TTl 3Ü. ftlV T\fVTVPT7f 1 f HanSJ°gyes ónok- ás imakönyv az ifjúság
JM*** £» V tíÁ**** V» tíáke számára. - Összeállította Kerseh Mihály.

Egész vászonba kötve 80 fillér.

— _ — — —, M .am Irta HIERSCH ÁGOSTON, fordította Kör­
it V JvCXVa niöezy Eriid. — Ára fiizvo 40 fillér, egész
** vászonba kötve 70 fillér.

Zh ? TTfT?1 11 valóság n sok hazugság között? Irta Petrányi
**& ****** *4<>*V*Ve Ferenc. — Ára 70 fillér.

Irta P. HÜCII. Fordi-
e tolta Hörmöczy Ernő.

Szerkesztői üzenet.
1. 2. A novellát közöljük a karácsonyi szám­

ban. Az Vet hosszúságánál fogva nem közölhet- 
hetjük. Itt már folynak a próbák, de régebbi do­
loggal. Jó volna, ha kiadnád ; ha az idén nem, 
hát a jövőre.

M. Köszönjük a kátét. A karácsonyi számban.
Szög. A karácsonyi számban.
I>r. II. Gy. Köszönet, a karácsonyi számban.

HELYEI1 £ GYERMEKEKNEK
Ára 20 fillér.

Km. LEGÉNYEGYESÜLEYI D&LFÜZÉR.
Kétszólamu egyesületi és hazafias dalok gyűjteménye Kerseh Mihálytól. Ara kötve 40 fillér. 

XT TCX T Iffp KERESZTÉNY - SZOCIÁLIS RŐPIRAT. Irta FrUhwirth
**"^ V * . Mátyás. — Ára 80 fillér.

r r r
SZOIMiLDJiSr I,0L,TIKA1 RÖVIRAT. 11. KIADÁS. - Ára 20 fillér.

Bohózat 4 felvonásban. Irta HASZL GUIDO. Sza-

Nyoroatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és lrodalmi-v

£PRILI5J£R£Y£5e hadon öltdolgozta KERSCH MIHÁLY. Ára 1 k<

it ü ->v-'fkezet köny« nyomdájában Szabadkán.


